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Între factorii care au grăbit naşterea noi lor relaţii sociale la 
începutul Evului mediu au fost populaţi i le migratoare, triburile 
germanice şi  slave în Europa şi  triburile turco - mongole în Asia. 
Contactul acestor noi populaţi i  cu modul de viaţă al societăţi lor 
întâlnite, au contribuit la destrămarea re laţ i i lor genti l ice caracteristice 
acestor nomazi şi la înlocuirea lor cu altele noi, superioare, de tip 
medieval. Aşezarea noi lor popoare alături de autohtoni a dus la o 
convieţuire şi o influentare reciprocă în modul de v iaţă, în instituţii le 
social pol itice, în l imbă şi în cu ltură. 

Paşnice uneori, dar de cele mai multe ori violente, marile 
migraţii au avut însemnate urmări etno - demografice şi pol itice, 
contribuind la procesul de etnogeneză a unor popoare şi la formarea 
de noi state pe ru inele Imperiului roman. 

Populaţia română, în condiţi i le unei succesive stăpâniri 
străine, îşi crease pe văile unor râuri, propri i le organizaţi i  social 
politice. O stratificare socială se conturează prin const1tu1rea unei 
pături cu tendinţe de dominare, mai avuţi, din care, erau aleşi 
reprezentanţii obştiior şi ai uniuni lor de obşti .  

Un factor imp011ant în procesul de formare al noilor state la  
începutul Evu lui mediu, I-au avut populaţi i le migratoare - e lementele 
germanice în cazu l populaţi i lor din vestul Europei şi elementele s lave 
în cazul celor din est. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Slavii 

Începând cu secolul a l  VII ,  teritoriul fostei provincii romane 
este călcat de un nou val de populaţii m igratoare, slavi i ,  consideraţi a 
fi cei mai numeroşi dintre migratorii care au pătruns în acest spaţiu şi 
singurii care au rămas aici un timp mai îndelungat. 

Prima menţiune despre prezenţa slavi lor la Dunăre, apare 
începând cu seco.Jul  al VI- lea şi se datorează lui Pseudo-Caesarios din 
Nazianz, Iordanes, Procopios şi alţi istorici din Imperiul  Bizantin 
contemporani cu aceste even imente 1 • Zonele de locu ire ale slavi lor, 
înainte de marea migraţie spre vestul şi sud vestu l Europei, se aflau în 
regiunile păduroase ale Vistulei � .  

Migraţia slavă, în toată amploarea e i ,  s-a putut desfăşura 
de-abia în a doua jumătate a secolului al VI- lea, acest lucru s-a 
datorat îndeosebi avarilor care, prin invazia lor. au deschis calea unei 
deplasări slave masive. Această concluzie este în deplină concordanţă 
cu cronologia descoperirilor arheologice slave din regiunile extra
carpatice ale României, confirmată de asemenea de izvoarele scrise 3 .  
Marea migraţie a s lavi lor a început prin infiltrarea unor detaşamente 
mi l itare slave în regiuni le de la răsărit de Carpaţi sau în estu l Câmpiei 
Munteniei. Alături de aceşti războinici, vin şi grupuri de populaţie 
civilă care, cu timpul, se stabi lesc în aceste zone. 

Cele mai importante izvoare, care amintesc de prezenţa 
slavi lor între Carpaţi şi Dunăre, sunt cercetările arheologice, prin 
intermediul cărora s-a reuşit să se cunoască mai bine, atât elementele 
fundamentale ale civi l izaţiei autohtone, cât şi acelea care definesc 
cultura materială şi sp irituală a slavi lor. 

1 Istoria Românilor, voi. 1 ,  Comuna primitivă, Sclamgismul, Perioada de 
trecere la feudalism, Editura Academiei Republici i  Popu lare Române, 1 960, 
p. 728. 
� P. Riche, B .  Guil lemain , J .  Favier, M .  Morineau, S .  Pi l lorget, Istoria 
Universală , voi. I l ,  De la Evul mediu la Secolul Luminilor, Editura Univers 
Enciclopedic, Bucureşti, 2006, p. 49. 
3 Dan Gh.  Teodor, Contributii privind pătrunderea şi stabilirea slavi/ar in 
teritoriile extracarpatice ale României, în Carpica. Culegere de studi i  şi 
comunicări, Bacău, 1 972, p. I l  O .  
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Prima pătrundere a slav i lor pe teritoriu l  ţari i noastre s-a 
produs prin nord-estu l Moldovei, urmând calea spre sud-est pe 
cursurile superioare ale râurilor Bug, N istru şi  Prut, iar de aici pe calea 
Siretu lu i  până în Muntenia. A doua pătrundere s-a făcut prin partea 
centrală  şi de sud a Moldovei iar de aici s-au deplasat spre Câmpia 
Dunări i .  

Pe  teritoriu l  ţări i  noastre, cele ma i  importante urme ale 
slavi lor s-au descoperit în zona de est, puţine în Oltenia şi Banat şi 
câteva descoperiri întâmplătoare în Trans ilvania. În zonele de stepă 
dintre Siret şi N istru din sudul Moldovei, prezenţa slavi lor nu a fost 
depistată deoarece aceste regiuni nu erau propice fe lului lor de trai, 
bazat pe agricu ltură şi creşterea animalelor. Cele mai importante 
cercetări arheologice, cu rezultate semnificative pentru cunoaşterea 
slavi lor. în aceste regiuni, s-au efectuat la Ş ipot - Suceava, Botoşana, 
Crucea lui Ferenţ, Dolhasca - Suceava, Costişa, Davideni- Neamţ, 
Bacău - Curtea Domnească, Ştefan cel Mare - Bacău, Adjudul Vechi ,  
Cândeşti, Oreavu - Vrancea şi  Sărata Monteoru - Buzău 4 •  

Pentru secolele VI-VI I ,  în zona Moldovei nu se poate vorbi de 
existenţa unor aşezări s lave stabile pe o perioada îndelungată de timp, 
acestea fiind doar pentru scurte perioada. Majoritatea erau aşezate pe 
terenuri joase, terasc medi i ,  în apropierea râurilor şi văilor secundare. 
Locuinţele sunt în marea lor majoritate de tipul celor cu podeaua 
adâncită în pământ, sub formă de bordee sau construite simplu la 
suprafaţa solului ,  ca nişte col ibe. Acestea erau prevăzute cu o vatră 
înconjurată de p ietre, aşezată în unul din colţuri le camerei, având un 
mod de construcţie diferit faţă de cele făcute de autohtoni .  Dispunerea 
locuinţelor în sate. urmează o anumită ordine, fie că e vorba de şiruri 
de-a lungu l unor poteci de acces sau cu iburi de locuinţe 5 .  

4 ldem, A utohtoni ş i  migratori la est de Carpaţi in secolele VI - X e. n. , în 
Arheologia Moldovei, voi. X, Editura Academiei Republicii Social iste 
România, Bucureşti , 1 985,  p. 5 1 .  
5 Ioan Mitrea, Realilă(i arheologice şi etno - culturale in spa(iul carpato -
nistrean in secolele VI - VII, în Carpica, voi. XXI I I / 2, Bacău, 1 992, p. 2 1 1 .  
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Cercetarea vestigi i lor slave arată că aceştia aveau forţe de 
producţie slab dezvoltate, cunoşteau puţin prelucrarea fieru lui  şi aveau 
o agricu ltură slab avansată. Inventaru l locuinţelor slave este în 
general compus d in diferite unelte şi obiecte din os, lut şi piatră, unele 
obiecte de podoabă din bronz sau aramă, precum şi ceramică lucrată 
exclusiv cu mâna. Uneltele folos ite de ei erau în general s imple, erau 
unelte din fier, a$ricole şi meşteşugăreşti . Stavi lar li se atribuie unele 
tipuri de cuţite , amnare şi săgeţi din fier, o serie de fibule digitate şi  
câteva tipuri de cercei 6 •  

Ceramica este de factură grosolană, lucrată cu mâna sau cu 
roata primitivă, d intr-o pastă prost frământată, amestecată cu cioburi 
pisate sau nisip ş i  pietricele, iar uneori cu scoici pisate şi  bucăţele de 
calcar. Formele cele mai frecvente sunt oalele fără toartă, de diferite 
d imensiuni, tigăi .  De cele mai multe ori ceramica slavă nu prezintă 
ornament, acesta este fom1e rar şi este reprezentat de adâncituri în 
buza vasului sau l in i i  orizontale sau în val 7. După contactu l d intre 
slavi şi autohtoni. mai ales în cursul ult imi lor deceni i  ale secolului VI 
ş i  primele decen i i  ale secolului  VII ,  pe ceramica de tip slav, apar 
ornamente de tradiţie şi factură autohtonă 8• 

Ritul şi ritualurile de înmormântare folosite de aceste 
populaţii a fost foarte bine evidenţiat în marea necropolă de la Sărata 
Monteoru. Se ştie că până la creştinarea lor în secolul IX, slav i i  au 
folosit ca rit de înmormântare incineraţia. În necropolele cercetate 
apar mai mu lte tipuri de înmormântări : sunt morminte de incineraţie în 
care rămăşiţele defunctului  au fost depuse în groapă fără inventar, sunt 
morminte cu fragmente ceramice. morminte care conţin urne funerare 
şi morm inte în care rămăşiţele defunctu lui  depuse sunt depuse în 

6 Dan Gh. Teodor, op. cit . . p. 56. 
7 Maria Chişvasi - Comşa, Slavii de răsărit pe teritoriul R. P. R. şi 
pătrunderea elementului romanic in Moldova pe baza datelor arheologice, în 
Studii şi Cercetări de istorie J 'eche, (în continuare se va cita: S. C./. V), voi. 1 ,  
anul IX ,  Editura Academiei Republicii Populare Române, Bucureşti, 1 95 8, 
p. 74. 
8 Ioan M itrea, Regiunea centrală a Moldovei dintre Carpati şi Siret in 
secolele VI - IX e. n, în Carpica, vo i . XI I ,  Bacău, 1 980, p. 1 1 9 - 1 20. 
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groapă şi în ur�ă 9 . I nventarul funerar este de cele mai multe ori foarte 
bogat fiind compus din fragmente ceramice, vase întregi, fibule 
digitale, d iferite tipuri de podoabe, catarame, cuţite şi amnare 1 0 .  

Începând din secolele al I X-lea şi  al X-lea, popoarele slave au 
adoptat creştinismul. 

Slavi i  erau organizaţi în triburi ş i  uniuni de triburi. Erau 
conduşi de cnezi şi jupâni ,  ajutaţi de Sfatul Bătrâni lor. Începând cu 
secolul al IX-lea. slavii au început să-şi constitu ie state, cum este 
cazul cnezate lor ruseşti, statu l cehi lor sau statul sârbilor. 

S lavi i  care au poposit pe teritoriul României au jucat un rol în 
desăvârşirea formării poporului ş i  a l imbii  române, l imba slavă 
constitu ind a treia componentă a acesteia. Cercetarile arheologice 
au arătat că teritoriul ţări i noastre era locuit la venirea slavi lor de o 
populaţie daco-romană, moştenitoare a culturii dac ice şi române 
provinciale. Aici au avut slav i i  ocazia de a prelua o serie de elemente 
ale civi l izaţiei române provinc iale, dar şi localnici i  au primit, în cursul 
îndelungatei conv ieţu iri cu ei ,  numeroase influenţe care se reflectă în 
l imbă şi în organizarea socială (cnezatele ş i  voievodatele române). 

Pecenegii 

Populaţie de neam turcic originară din Asia Centrală. Aceştia 
erau organizaţi în triburi ş i  uniuni de triburi conduse de hani .  I storic i i  
bizantini, Constantin Porfirogenetul ş i  Gheorghe Kedrenos. vorbesc 
despre pecenegi ca fiind un neam numeros şi putern ic. Fi ind un popor 
razboinic, pecenegii s-au amestecat aproape în toate confruntările 
popoarelor vec ine şi fară nic i  o gândire strategică, le-au atacat aproape 
pe toate. Atacurile lor erau foarte violente, dovada în acest sens fiind 
nivelul cu locuinţe incendiate de la Dinogeţia, groapa comuna de la 
Capidava. precum şi o serie de locuinţe incendiate sau schelete 
descoperite în aşezări le culturii arheologice Dridu.  Dealminteri o serie 

9 Dan Gh. Teodor, op. cit . . p. 60. 
1 0  1 .  Nestor, Santierul Sărata Monteoru. în S. C. l. V .  voi. 1 - 2, Anul I V, 
Ianuarie - Iunie 1 953 ,  Editura Academiei Republicii Populare Române, 
Bucureşti, 1 953 ,  p. 82 - 86. 
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de arheologi români leagă sfârş itul acestei cu lturi în prima jumatate a 
sec. XI de apariţia pecencgi lor. iar dacă adăugăm faptul că această 
cu ltură a mai fost numitr. în l iteratura de special itate cu ltura veche 
românească, întelegem că nu sunt chiar străini  de istoria noastră. 

Aceştia duceau o viaţă nomadă, cutreierând regiuni întinse 
pentru a găsi păşuni ,  având ca ocupaţie de bază creşterea animalelor. 
Nu dispuneau d� locuinţe stabi le, se adăposteau în corturi şi în căruţe 
sau care. Când efectuau deplasări, locuinţele erau aceste vehicole, în 
care-şi depozitau întregul avut. Aşezate în cerc şi  legate strâns între 
ele, acestea erau uti l izate ca ţarcuri pentru cirezi şi turme, precum şi ca 
tabere întărite în timpul confruntărilor cu caracter războinic 1 1 •  

La scu11ă vreme de la stabil irea lor în Europa Răsăriteană, 
pecenegii s-au întărit considerabil, devenind o forţă mi l itară de temut, 
chiar dacă nu au realizat nic iodată o uniune de triburi unică. 

Resursele de trai ale pecenegilor erau completate prin jafuri 
făcute în timpul expediţii lor întreprinse frecvent în teritori i le 
învecinate. 

Se pare că alături de creşterea vitelor, pecenegii erau şi buni 
meşteşugari. Prezenţa în inventaru l funerar al mormintelor a unui 
număr mare de arme, piese de harnaşament, obiecte de uz casnic ş i  de 
podoabă, lucrate cu precădere din metal (fier, aramă, argint şi aur), dar 
şi din corn şi os, lasă să se întrevadă o adevărată special izare în 
metalurgie. 

Olăritul era un meşteşug practicat cu predilecţie de aceşti 
nomazi . Vasele făcute de ei erau lucrate cu mâna într-o man ieră 
primitivă, iar vase le de cal itate superioară pe care le deţineau erau 
procurate pe calea schimbului de la vecini .  Între piesele importate se 
numără şi diverse categorii de arme, bijuteri i, obiecte vestimentare. 
Nu se poate preciza cu exactitate dacă aceste importuri provin din 
schimburile comerc iale sau dacă au fost primite ca daruri ori au fost 
prădate din centre mai civ i l izate 1 2 .  

1 1  Victor ·Spinei, Moldova in secolele XI - XIV , Editura Ştiinţi fică ş i  
Enciclopedică. Bucureşti, 1 982, p .  1 22 - 1 30 .  1 2  ldem, Marile migraţii din estul şi sud - estul Europei in secolele IX - XJ/I, 
Institutul European, laşi ,  1 999, p .  97. 
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Societatea pecenegă era structurată în clase, la polul superior 
aflându-se fami l i i le  conducători lor de clanuri ş i  triburi . Funcţ i i le d in 
conducerea triburilor deveniseră ereditare, dar succesiunea nu se 
transmitea de la tată la fiu, ci de la unchi la nepoţii de frate sau la 
copii i acestora 1 3 .  Ca şi la alţi nomazi, sclavagismul nu a deţinut un 
rol important. Capturarea prizon ierilor avea în principal menirea de a 
le furniza valori de la cei care erau interesaţi să-i reţină ca robi sau să- i 
răscumpere, fiind în măsură mai redusă destinaţi la activ ităţi le 
gospodăreşti .  Preţurile de răscumpărare a prizon ierilor de război erau 
extrem de atractive şi reprezentau o sursă importantă de venituri. 

Pecenegii au fost printre primi i  nomazi asiatici care au util izat 
în luptă carele. Călăreţii pecenegi foloseau arcul compozit scurt, 
securi de luptă, arcanul, lănci uşoare şi purtau îmbrăcăminte de zale şi 
armuri compuse din plăcuţe de metal 1 4 • 

În ceea ce priveşte rel igia şi practici le funerare, se pare că 
majoritatea erau păgâni, fapt doved it de imuabi l itatea ritualu lui  
funerar, cunoscut d in cercetările arheologice. În momentul în care 
triburi pecenege se stabi lesc în Imperiul Bizantin, acestea sunt 
nevoite să adopte preceptele religiei creştine. Creştinarea pecenegi lor 
s-a dovedit eficientă numai în cuprinsul statu lui bizantin, nu şi în 
ţinuturile nomazilor, unde ei îşi păstrează credinţele ancestrale 1 5 •  

Ca şi cei lalţi turanici, pecenegii îşi înmormântau defuncţi i în 
tumuli ,  făcuţi special pentru aceasta sau erau depuşi în tumuli rid icaţi 
într-o perioadă anterioară sau pe vârfuri de deal cu aspect tumular. 
Alături de decedat, în mormânt era depus un inventar foarte bogat: 
piese de harnaşament, arme, obiecte de podoabă din aur şi argint. 
Specific grupurilor turanice era sacrificarea cailor ş i  depunerea 
acestora sau doar a unor pă11i din ei în morminte alături de stăpâni i  
decedaţi 1 6 .  

1 3  Ibidem, p.  98 .  
1 �  Ibidem. p.  92. 
1 5 Ibidem, p. 1 03 .  
1 6 Acad. Ştefan Pascu, acad . Răzvan Teodorescu (coord.), Istoria Românilor, 
vol. I I I ,  Genezele româneşti, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1 ,  p. 267. 

5 5  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Mădălina Stănescu 

În spaţiul  nord-dunărean au fost identificate peste 300 de 
morminte atribuite neamurilor turanice, uzi, pecenegi, cumani, cele 
mai mu lte grupându-se în zona Buceag şi Bărăgan. Deocamdată nu se 
cunosc complexe funerare aparţinând pecenegilor în zona cuprinsă 
între Siret şi Carpaţi, acest lucru dovedind permanenta deplasare a 
acestor populaţ i i .  O serie de piese de harnaşament, bijuteri i sau arme 
descoperite în mormintele turanici lor apar şi în unele aşezări stabi le 
ale localnici lor din regiuni le de la Dunăre. Acest lucru dovedeşte 
faptu l că localnicii , purtători ai Culturii Dridu, aveau relaţii de schimb 
cu migratori i .  Aceste relaţi i nu erau permanente, schimburi le, 
incursiun i le de jaf sau supunerea localnic ilor la diferite prestaţii 
tribale, nu erau suficiente pentru asigurarea subzistenţei acestor 
nomazi, ci doar venituri supl imentare căpătate în timpul mişcări i lor 
spre zone mai bune de păşunat. O apropiere de localnici are loc în 
momentul sedentarizării pecenegilor, care se produce, în primă fază, 
în statele mari în Bizanţ, Ungaria sau Rusia. 

M igrarea pecenegilor în spaţiul carpato-dunăreano-pontic a 
avut repercursiuni asupra evoluţiei normale a comunităţilor locale, 
datorită distrugeri lor şi a perturbărilor antrenate de pătrunderea lor. 
Cele mai afectate au fost regiunile agricole de şes în mare parte 
depopulate de pătrunderilc violente a turan ici lor, în valuri succesive, 
fi ind folosite exclusiv ca păşuni .  În aşezări le forti ficate şi în med iul 
rural din Dobrogea au fost găsite pandantive fol iforme tipice pentru 
pecenegi, precum şi alte obiecte specifice lor. Pandantivele sunt 
executate în formă de frunză, din bronz, prin ajurare. 

Spre sfârşitul primei jumătăţi a secolului  al Xl-lea, datorită 
ameninţărilor d in partea altor populaţi i  m igratoare, în societatea 
pecenegă s-au făcut simţite tendinţe de unificare politică. O parte din 
ei se mişcă spre Imperiu Bizantin iar alta continuă să locuiască în 
ţinuturile extracarpatice. În timp, această mişcare spre Pen insu la 
Balcan ică a dus la diminuarea forţei acestor migratori, conducând 
inevitabi l  la as imi larea şi substitu irea lor de către cumani .  În lupta de 
la Lebunion, din 1 09 1 ,  armata bizantină, cu ajutor cuman, învinge 
coal iţia pecenegă. Cuman i i  împing pecenegi i la nord de Dunăre şi le 
ocupă teritori i le din Crimeea. Sfârşitul pecenegilor, aşa cum a fost 
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numit momentul în care ei dispar ca forţă, în cronicile bizantine, a 
avut loc în 1 1 23 . Împăratul bizantin Ioan Comnenul le dă lovitura 
decis ivă, pierind atunci nu numai luptători i ,  ci şi femei le, bătrâni i  şi 
copi i i  lor, dispărând ca factor pol itic defin itiv 1 7 •  

În urma convieţuirii pecenegilor cu băştinaşii români, 
migratori i au renunţat la nomadism şi  s-au sedentarizat, însuşindu-şi 
cu timpul modul de viaţă al populaţiei autohtone. 

De la pecenegi şi de la celelalte popu laţi i  turanice pătrunse în 
spaţiul carpato-dunărean, s-au adoptat în l imba română mai mulţi 
termeni comuni, precum antroponime, hidronime, toponime. Relevant 
este faptu l că cele mai numeroase toponime nu s-au păstrat în 
ţinuturile de stepă de la nordul Mării Caspice şi al Mării Negre, unde 
ei s-au stabi l it în masă, ci  în zonele învecinate de unde întreprindeau 
raiduri de pradă. Toponimele de origine pecenegă şi alte indici i  din 
sursele documentare au permis stabil irea zonelor unde au fost aşezaţi 
pecenegi i .  Singura regiune din Transi lvania unde există o concentrare 
masivă de toponime de origine pecenegă se află în sud-est, în judeţele 
Braşov şi Covasna. Cel mai important dintre aceste toponime este 
chiar Braşov. 

Cumanii 

Unul din triburile turanice cele ma1 numeroase şi puternice 
din arealul euroasiatic. impl icat activ în derularea principalelor 
evenimente din primele secole ale mi leniului al I I-lea, a fost fără 
îndoială cel al cumanilor. Ocupau un teritoriu foarte mare, aferent 
stepelor vest asiatice şi est europene, unde şi-au consolidat în mod 
tranşant supremaţia. 

Ocupând aceste teritori i ,  cumani i  au adoptat, la fel ca şi 
comunităţi le din rânduri le cărora s-au desprins, modul de trai nomad. 
În căutarea de locuri favorabile pentru păşunatu l turmelor, ei efectuau 

17 Constantin C. Giurescu, istoria Românilor, voi . 1, Din cele mai vechi 
!impuri până la moar/ea lui Alexandru cel Bun (1432). Ediţia a treia revăzută 
şi adăogită, Bucureşti, Fundaţia pentru L iteratură şi Artă "Regele Carol lf', 
Bucureşti, 1 938 ,  p. 30 1 .  
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deplasări de vară şi de iarnă pe trasee situate de obicei de-a lungul 
"1 d - 1 8  cursun o r  e apa . 

Când staţionau, cumani i  locuiau de regulă în corturi, iar pe 
timpu l deplasări lor - care, cu excepţia anotimpului  friguros, le serveau 
drept locuinţe, căruţele cu cov i ltir. Predi lecţia lor statornică faţă de 
modul de trai nomad, cu toate aspectele aferente ce decurgeau din 
specificitatea sa. s-a manifestat şi atunc i când au căpătat găzduire în 
Regatu l ungar, după ce au fost zdrobiţi de mongol i .  Modul lor de trai 
era bazat în special pe creşterea animalelor în detrimentul agriculturi i ,  
ei consumând carnea crudă şi fără pâine. Revelatoare în acest sens 
sunt observaţi i le francezului Robett de Clari, participant la Cruciada a 
IV-a: "Sunt un neam sălbatic, care nici nu ară, nici nu seamănă, n-au 
nici colibe, dar au nişte corturi de postav, locuinte în care circulă, şi 
trăiesc din lapte , brânză. carne'' 1 9 .  Acelaşi autor îi prezintă ca fiind 
foarte interesaţi pentru vânătoare. 

În pofida predominări i nomadismulu i  în teritori i le stăpânite 
sau dominate de uniunile tribale ale cumani lor, au existat şi centre de 
tip urban sau pe cale de a dobândi un specific orăşenesc. Multe din ele 
se aflau pe teritoriul Ucrainei ş i  vestu l Rusiei, aproape de Volga şi de 
Marea Neagră. Deţinerea acestor localităţi aflate în puncte strategice, 
cu intens trafic comercial, le aduceau hani lor cumani ven ituri 
considerabile .  Princ ipala îndeletnicire a cumani lor a rămas, până la 
marea invazie mongolă din 1 23 6  - 1 242, creşterea intensivă a 
animalelor, ocupaţie ce le oferea cele necesare traiului  zilnic carne, 
lapte şi pieile de animale pentru îmbrăcăminte. 

Contemporanii care i-au cunoscut îndeaproape pe cumani 
le-au apreciat ab i l itatea de a călări în mare v iteză şi de a lansa 
simultan săgeţi asupra duşmani lor. I mportanţa cai lor în viaţa 
turanici lor este oglindită de sacrificarea lor în morminte, ceea ce arată 
că şi în lumea de dincolo aceste animale erau considerate 
ind ispensabi le pentru stăpânii lor 20. 

1 8 y · s . . . 
'"'05 1ctor pmet, op. c1t. , p. - ·  . 

19 Ibidem, p. 206 . 
Jo Ibidem, p. 2 1 2 .  
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Armatele cumane conţineau numai efective de cavalerie. În 
ceea ce priveşte tactica lor de luptă. aceasta era tipică pentru nomazii  
de stepă, bazându-se pe mânuirea cu dexteritate deosebită a arcului şi 
săgeţi lor. Înainte de a se arunca în lupta directă, cumani i  lansau o 
puzderie de săgeţi asupra adversarilor, după care, profitând de 
descumpănirea creată, se aruncau în lupta corp la corp cu sul iţele ş i  
săbi i le 2 1 .  Informaţi i le izvoarelor narative privitoare la armamentul 
cumani lor sunt confirmate. dar şi argumentate. de acelea arheologice, 
care le atestă predi lecţia pentru folosirea arcului ş i  săgeţi lor, a săbi i lor 
şi a sul iţelor, arme ce predominau în cadrul mormintelor. Tot în 
morminte mai apar, ocazional, cămăşile de zale ş i  coifurile de fier. 

Inventarul funerar al cumanilor este semnificativ ş i  pentru 
aptitudinile lor în domeniu l  meşteşugăresc. Pe lângă categori i le de 
arme enumerate mai sus, acesta se compunea din scări de şa, zăbale 
din fier, plăcuţe de la arcuri, to lbe pentru săgeţi ş i  mânere pentru cuţite 
din corn, obiecte de podoabă şi  accesorii vestimentare din bronz, 
argint. aur 2 2 .  Piesele enumerate prezintă o remarcabi lă unitate 
tipologică, ceea ce dovedeşte că erau lucrate în perimetru l stepei de 
meşteşugari propri i , capabi l i  să asigure produselor lor un n ivel 
cal itativ elevat. 

Necesităţi le societăţi i  cumane erau completate prin expediţi i 
de pradă, perceperi de tribut şi schimburi comerciale. Incursiuni le erau 
organ izate de căpeten i i le tribale în propriul interes, dar concomitent 
cumani i  răspundeau şi sol icitări lor sosite de la diverşi suverani d in 
ţările învecinate de a li se alătura în acţiuni războinice împotriva 
duşmanilor acestora din urmă. Odată cu bunurile materiale şi 
al imentare procurate, raidurile mai serveau şi  pentru capturarea de 
prizonieri. 23 O parte din ei erau răscumpăraţi de statele ai căror supuşi 
erau, iar alţii erau expediaţi pe pieţele de sclavi .  

Uriaşul teritoriu ocupat de cumani în perioada lor de maximă 
expansiune, delimitat de Lacul Arai şi de bazinul inferior al Dunării, 

� �  Ibidem. 
�' Acad. Ştefan Pascu, acad. Răzvan Teodorescu, (coord.), op. cit . . p. 268 . 
:1 Ibidem. 
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era l ipsit de unitate politică, datorită tendinţelor centrifuge manifestate 
de grupările tribale. O serie de cronici contemporane împart teritoriul  
ocupat de cumani în două părţi Cumania neagră şi Cumania albă 24, 
nefiind clar care d in ele era spre vest şi care spre est. Şi teritoriul ţării 
noastre, mai exact partea de sud - est, a fost înglobat în una din cele 
două "ţări" cumane. 

Aceştia. ajung în Moldova între ani i  1 068 - 1 07 1 .  Mereu în 
goană după pradă şi cuceriri teritoriale. triburi de cumani vor trece în 
Transi lvania de unde vor amen inţa regatul Ungariei .  Învinşi de prinţii 
unguri Geza şi  Ladislau, o parte dintre cumani vor trece în Imperiul 
B izantin. De aici vor năvăli iarăşi în Ungaria, după ce reuşesc să se 
refacă, dar vor fi învinşi în 1 086. O mare parte d intre ei  au fost luaţi 
prizonieri şi aşezaţi într-o zonă montană, în sudul  Tisei, denumită 
ulterior Cumania Mică 2 5.  

Alte grupuri de cumani se vor aşeza în zonele de la est de 
Carpaţi, de unde vor întreprinde incursiuni de pradă în ţinuturile 
ocupate de unguri .  Ca soluţie pentru încetarea acestor incursiuni, regii 
unguri, aşează la vest de Carpaţi pe Cavalerii Teutoni 26. În 1 2 1 1 
regele Andrei I l  ( 1 205 - 1 23 5) dăruieşte fraţi lor teutoni cetatea 
Cruceburg, pe care ei o clăd iseră din nou. Noua proprietate se întindea 
până la Dunăre şi peste Carpaţi, ocupând judeţele de astăzi Prahova, 
Buzău, Vrancea şi Brăila 27. 

După conflictul regelui Ungariei Andrei al I I- lea cu Cavalerii 
Teutoni, urmat de alungarea lor din ţinuturile ce l i  se dăruiseră cu ceva 
timp în urmă, se creaseră un gol periculos în zonele aflate la graniţa cu 
teritori i le ocupate de cumani .  În consecinţă, regal itate ungară recurge 
la o altă colaborare cu un nou ordin rel igios şi anume Ord inul 
Dominicani lor care foloseau ca mij loc de ocupare activitatea misionar 
creştină. 

24 Victor Spinei, op. cit., p. 2 1 9. 
25 Vasile Gh. Sibiescu, Episcopatul cuman de la Milcovia [ 122 7 (1228) -
1241}: Împrejurările injiin{ării; rezisten{a băştinaşilor români - ortodocşi. în 
Spiritualitate şi istorie la intorsura Carpatilor. Sub îngrijirea lui Dr. Antonie 
Plămădeală, voi. 1, Buzău, 1 983, p. 289. 
26 Ibidem, p. 29 1 .  
27 Ibidem, p. 292. 
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În timpul migraţiei, cumani i  au intrat inevitabil în contact cu 
populaţi i  creştine. Datorită acestor întâlniri soldate cu al ianţe cu 
căpetenii creştine, sau a căsătorii lor dintre prinţi creştini cu prinţese 
cumane cumani i  au început să se creştineze, individual sau în grupuri 
m ic i .  Un aport important la creştinare cumani lor I-au avut ş i  fraţi i  
Dominicani, aşezaţi î n  fostele teritorii ocupate de  Cavalerii Teutoni .  
De mu lte ori s-au făcut şi creştinări forţate cum este cazul 
prizonierilor. O astfel de creştinare forţată şi  o reorganizare a 
cumanilor a avut loc în zonele de sud est ale Carpaţilor, de la Olt şi 
până la S i ret. 

Pentru atragerea cumani lor botezaţi şi pentru încadrarea lor în 
sistemul  de organizare feudal, regele Andrei al l i- lea şi tiul său Bela al  
IV-lea, le-au acordat acestora în 1 227 scutiri de taxe şi  stăpân ire de 
pământuri . Creştinare cumanilor a avut un efect benefic asupra 
existenţei lor, prin îmbunătăţirea v ieţii materiale şi sociale. De la un 
neam rătăcitor şi n�:statornic, fără aşezări stabile, încep să-i clădească 
sate şi oraşe. 

Creştinarea unui număr semnificativ de cumani în zona de sud 
est a Moldovei, a avut ca efect înfiinţarea unui Episcopat catol ic aici 
denumit ,,Episcopatus cumanorum". 

Scopul înfi inţări i  unui episcopat, nu era atribuit strict 
populaţiei cumane, ci se dorea atragerea băştinaşi lor ortodocşi la 
catolicism. 

Episcopatu l cuman i lor se întindea numai în ţinuturile sud 
estice ale Carpaţilor, mai exact zona Vrancei, pe valea Mi lcovului ,  
fiind o zonă vastă şi fără hotare precise ca astăzi, ce a gravitat într-un 
centru uşor de apărat. Cu ajutor regal şi prin darurile credincioşi lor 
catolici, cumanii au construit aici o măreaţă cetate, "Civitas de 
Mylko" �8•  

Dominaţia cumani lor în zonă ia sfârşit în 1 24 1  când un nou 
val migrator pun stăpânire pe aceste ţinuturi .  Cumani i  fug din calea 
năvălitorilor, unii spre m iază-zi spre Dunăre, iar un număr important 

28 Ibidem, p. 303. 
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sunt colonizaţi de regele ungur Bela al IV-lea între Dunăre şi Tisa 29. 
Colonizarea cumani lor la sud est de Carpaţi a contribuit la adâncirea 
deosebiri lor regionale ale dezvoltării feudal ismului timpuriu de pe 
teritoriul ţării noastre. În timp ce Transi lvan ia, aflată sub ocupaţie 
magh iară, se dezvoltă considerabil , zonele de la sud est de Carpaţi 
cunosc o dezvoltare importantă abia în momentul în care popu laţ i i le 
m igratoare înce� să se sedentarizeze şi să tie asimilate în mediul  local .  
Integrarea cumani lor în mediul local a dus, în  timp, la  o as imi lare d in  
punct de  vedere tipologie a unor cuvinte în vocabu larul l imbii  romane. 

Integrarea unor elemente cumane creştine în clasa dominantă 
autohtonă, pentru care edificatoare sunt numele vechi turcice din 
onomastica românească, a putut contribui la consol idarea 
formaţiuni lor pol itice autohtone, îndeosebi în zona subcarpatică a 
Munteniei .  Elementele cumane sedentarizate s-au grefat pe fondul 
autohton fi ind cu timpul absorbite de acesta. 

�9 Victor Spinei, op. cit. , p. 19 1 .  
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